



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН



46-й Чемпионат СССР
по футболу

ВЫСШАЯ ЛИГА



«ЧЕРНОМОРЕЦ»—

(Одесса)

«СПАРТАК»

(Москва)

8 апреля 1983 года, пятница

«СПАРТАК» из Москвы

«МКС», «Красная Пресна», «Пищевики», «Прокооперация», «Дукат». Так называлась команда наших гостей до создания в 1935 г. спортивного общества «Спартак». С первых дней существования (1922 г.) спартаковцы становятся в ряд ведущих коллективов столицы, а затем и страны. Были у них радости и огорчения, но даже при неудачах красно-белые всегда оставались самобытным, интересным коллективом со своим «спартаковским» духом, приносившим клубу симпатии многочисленных его поклонников.

Довоенный «Спартак» называют командой братьев Старостиных. Момно сказать, что именно там они заложили фундамент неповторимой «спартаковской» игры: волевой, пелеустремленной, атакующей и одновременно тонкой и осмысленной. Такая игра обеспечила и успех: до войны москвичи трижды побеждали в Чемпионатах и два раза — в Кубке СССР, причем в 1938 и 1939 гг. «Спартак» сделал двухкратный «дубль» — рекорд не побитый и теперь, через 44 года.

После войны ослабленный «Спартак», проявив незаурядную волю к победе, дважды побеждает в розыгрышах Кубка СССР 1946 и 1947 гг. В 1949 г. в команде начали выступать два молодых игрока: Игорь Нетто и Никита Симонян, дебютировал Анатолий Ильин, а годом раньше Алексей Парамонов.

В течение двух-трех сезонов обновленный состав «Спартака» проходит «обкатку» и успехи коллектива довольно скромны — только в 1950 г. еще раз он выигрывает Кубок. Однако эта победа выглядела очень эффектно. В 1/2 финала «Спартак» одолел ЦДКА (4:0), в финале — столичное «Динамо» (3:0). В течение Чемпионатов 1949—1950 гг. Н. Симонян забил 60 мячей. Его рекорд 1950 года (34 мяча) остается незыблым вот уже 32 года, и, думается, еще не скоро будет побит.

50-е годы оказались «золотыми» годами. Команда «Спартак» становилась Чемпионом в 1952, 1953, 1956, 1958 гг., серебряным призером в 1954 и 1955 гг., бронзовым — в 1957 г., кроме того дважды играла в финале Кубка. В составе сборной СССР, выигравшей финальный матч Олимпийских игр в Мельбурне, было 8 спартаковцев.

Следующее десятилетие ознаменовалось для спартаковцев золотыми медалями в Чемпионатах 1962 и 1969 гг. (причем в 1969 г. команда одержала 24 победы — больше было только у столичного «Динамо» в 1949 г.) и выигрышем Кубка в 1963 и 1965 гг. (финал 1965 г. с минским «Динамо» длился 240 мин.).

70-е годы — годы падения и возрождения московского «Спартака». Поначалу «Спартак» преуспевал. В драматическом финале Кубка 1971 г. с ростовскими армейцами в первый день удар Г. Логофета за 20 секунд до конца спас москвичей от проигрыша, а в перенесенном голе В. Кисилева принес «Спартаку» 10-ю победу (это тоже рекорд) в розыгрышах Кубка СССР. Через год спартаковцы только по пенальти уступили торпедовцам Москвы в двухдневном финале, а в 1974 году получили серебряные медали Чемпионата.

Однако за два последующих 1975 и 1976 гг. они настолько сдаются позиции, что сезон 1977 года начинают в первой лиге. С этого момента и наступает период возрождения «Спартака». Под руководством К. Бескова и Н. Старостина москвичи за 3 года проходят путь от победителей турнира 1 лиги до Чемпионов страны 1979 г. Золотыми медалистами стали: Р. Дасаев, В. Букиевский, В. Самохин, А. Мирзоян, О. Романцев, В. Хидиятуллин, А. Сорокин, С. Шавло, Ю. Гаврилов, Е. Сидоров, Ф. Черенков, В. Никонов, Г. Ярцев, Э. Гесс. В 1980—1982 гг. «Спартак» остается по прежнему одним из лидеров советского футбола.

В заключение перечислим всех тренеров, под руководством которых спартаковцы добивались наивысших достижений: Н. Симонян (2 раза чемпион и 3 раза обладатель Кубка), Вас. Соколов (2+0), Н. Гуляев (2+1), П. Попов (1+1), К. Квашнин (1+1), А. Вольрат (0+2), Н. Старостин (1+0), А. Дангулов (0+1), К. Бесков (1+0).

«СПАРТАК» — 1983

В составе команды произошли изменения. Уже не работает в «Спартаке» тренер Ф. Новиков, он принял московскую команду второй лиги «Красная Пресня». На военную службу призваны С. Шавло и А. Калашников, перешел в ростовский СКА защитник А. Щербак, ворота московского «Динамо» будет защищать А. Прудников. Команда пополнилась нападающим М. Дубининым из СКА Ростов-на-Дону, защитником Е. Милешкиным из столичного «Локомотива», 20-летним вратарем из Московской команды ФЦМ Г. Цветковым. Кроме того, вернулся из «Кайрата» В. Гладилин.

В феврале москвичи победили в турнире спартаковских команд РСФСР, проходившем в Сокольниках в манеже «Спартака», затем 24 февраля выиграли матч 1/16 финала Кубка СССР у «Таврии», а в 1/8 уступили в Москве на искусственном поле «Шахтеру» 2:3.

Результаты всех встреч
между командами «Черноморец» («Динамо», Одесса)
и «Спартак» (Москва) на первенство СССР.

10.08.38	Одесса	—	0:1	Глазков
08.07.39	Москва	—	0:8	Корнилов — 3, Демин, Милинин
06.10.39	Одесса	—	0:0	—
29.07.65	Москва	—	0:1	Хусаинов
08.11.65	Одесса	—	0:2	Петров, Амбарцумян
08.06.66	Одесса, Москаленко, Базилевич	—	2:0	—
15.10.66	Москва	—	0:1	Дикарев
17.04.67	Одесса, Секеч	—	1:1	Фалин
26.09.67	Москва, Шиманович	—	1:1	Янкин
08.06.68	Москва	—	0:2	Хусаинов, Осянин
06.10.68	Одесса, Москаленко, Лысенко	—	2:2	Янкин, Папаев
17.08.69	Одесса	—	0:0	—
26.10.69	Москва, Москаленко	—	1:2	Осянин, Колинов
15.06.70	Москва	—	0:0	—
30.10.70	Одесса, Паркуян	—	1:0	—
09.05.74	Одесса, Сапожников	—	1:0	—
02.11.74	Москва	—	0:3	Булгаков, Гладилин
12.04.75	Одесса	—	0:0	—
27.09.75	Москва, Макаров	—	1:3	Андреев — 3
07.06.76	Москва, Сапожников	—	1:4	Булгаков — 2, Ловчев, Смирнов
22.10.76	Москва, Устимчик	—	1:0	—
12.04.78	Одесса, Устимчик — 2	—	2:1	Ярцев
01.10.78	Москва, Дорошенко	—	1:1	Корешков
23.04.79	Москва, Шепель	—	1:1	Хидиятуллин
16.11.79	Одесса, Головин	—	1:1	Хидиятуллин
03.04.80	Одесса	—	0:0	—
22.11.80	Москва, Горячев — 2, Шаломай — 2	—	4:2	Романцев, Гаврилов
11.06.81	Одесса, Плоскина	—	1:4	Калашников, Родионов
08.11.81	Москва, Ишак, Горячев	—	2:2	Гесс, Родионов
23.07.82	Москва, Шарий	—	1:1	Черенков
30.10.82	Одесса, Шарий	—	1:0	—

С московской командой «Спартак» одесситы встречались 31 раз. Итоги: побед 7, 13 ничьих, 11 поражений, разница мячей 26--44.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ

Выступления «Черноморца» в прошедшем Чемпионате оставили двойственное впечатление. В первой половине турнира команда постоянно находилась среди аутсайдеров. Во второй половине Чемпионата игра «Черноморца» значительно улучшилась и, как следствие, увеличилось количество очков. Много отличных матчей провел «Черноморец». Как не вспомнить отличные победы над динамовскими коллективами Москвы, Киева и Минска в Одессе, над московским «Динамо» и ЦСКА в Москве. Особо хочется сказать о победе «Черноморца» в матче с московским «Спартаком».

В этом матче мы видели все то, за что любим футбол и победа «Черноморца» была очень красивой.

Итогом выступления «Черноморца» оказалось десятое место (в 1981 г. было одиннадцатое), команда набрала 32 очка (в 1981 году было 31), достигнуто 11 побед, столько же матчей завершилось вничью и в 12 встречах команду постигла неудача, забито 30 мячей, пропущено 36. По количеству голов «Черноморец» занимает последнее место среди команд высшей лиги, по количеству пропущенных 5-е место, т. е. можно уверенно сказать, что линия обороны заслуживает положительной оценки, а линия атаки отрицательной. На своем поле «Черноморец» выиграл 9 встреч, проиграл 5 и 3 свел вничью, на чужих полях 2 победы, 8 матчей завершены вничью и 7 проиграно, соотношение мячей: в Одессе 19—14, на выезде 11—22, по результатам выступления на выезде «Черноморец» делит 7—9 места и, тем не менее, это результат отрицательный. «Черноморец» только однажды выиграл три встречи кряду, столько же матчей подряд и проиграл. Команда провела 12 встреч не пропустив ни единого гола, во всех этих матчах играл В. Елинская, в 13 матчах наши футболисты не забивали голов. «Черноморец» всегда славился своей корректной игрой, но в прошедшем Чемпионате эта приятная традиция нарушена. Особенно отличился Н. Павлов — одно удаление и 4 предупреждения, по два предупреждения получили В. Ищак и В. Лещук, по одному Ю. Горячев, В. Плоскина, И. Белапов, И. Шарий, И. Буланкин, В. Поконин. В матчах «Черноморца» назначалось 6 одиннадцатиметровых штрафных ударов, из них три в пользу «Черноморца», которые четко реализовал В. Плоскина, который является рекордсменом по количеству реализованных пенальти в матчах Чемпионата страны, на его счету 19 таких ударов. В ворота «Черноморца» также назначалось три одиннадцатиметровых; два реализованы, а удар алмаатинца Гладилина В. Елинская отразил. В. Лещук увеличил рекорд по количеству проведенных матчей в Чемпионатах страны за «Черноморец». Теперь он равен 257 матчам.

Только В. Плоскина провел все матчи в прошедшем Чемпионате, притом без единой замены, 33 матча провел В. Ищак, в 5 из них выходил на замену, либо заменяли его. Г. Шаламай провел 31 встречу, без замен — 14, 31 матч без замен провел В. Елинская. Ниже количество замен будет указано в знаменателе. В. Лещук провел 30/5, И. Шарий 30/16, И. Беланов — 29/7, С. Жарков — 27/14, А. Скрыпник — 27/3, И. Соколовский — 26/2, Н. Павлов — 24/1, Ю. Горячев — 23/11, В. Финк — 20/14, В. Поконин — 19/5, П. Чилиби — 15/9, И. Буланкин — 13/9, В. Машнин — 8/7, О. Сыч — 6/2, Л. Малый — 5/3, А. Кулешевич — 4/3, Ю. Ромейский — 3. Всего выступали 22 футболиста, меньше футболистов выступало лишь в составах минского «Динамо», московского «Торпедо» и «Кубани». Четыре игрока дебютировали в составе «Черноморца»: В. Поконин, А. Кулешевич, В. Посулько, Л. Малый. Только Л. Малый имел ранее опыт выступления в высшей лиге. Особо стоит сказать о дебюте В. Поконина, который сразу же вошел в число лучших игроков команды и стал одним из лучших бомбардиров, на его счету, как и на счету И. Шария — 6 голов. Ю. Горячев забил 5, В. Плоскина — 4, В. Финк — 3, В. Лещук и И. Беланов — по 2. Г. Шаламай и И. Соколовский — по одному.

«Черноморец» завоевал приз «Гроза авторитетов», набрав наибольшее количество очков в матчах с призерами Чемпионата — 8. Два очка завоеваны в матчах с минчанами, по 3 очка во встречах с киевлянами и футболистами московского «Спартака». Конечно, приятно завоевать такой приз, но гораздо приятнее самому быть авторитетом.

Встречи прошедшего Чемпионата с участием «Черноморца» судили 19 судей, в том числе О. Чиненов провел 4 встречи, И. Тимошенко, В. Жук, Р. Юшка и Э. Азим-заде по три матча. Самым строгим для «Черноморца» был судья из Минска В. Жук, который показал одну красную и две желтых карточки.

В текущем Чемпионате команда и ее игроки достигли определенных юбилейных отметок, так достигнута 150-я победа в Чемпионатах, пройдена отметка 150 ничьих. Всего «Черноморец» с 1965 года провел в высшей лиге 492 матча, в которых добился 155 побед, 155 матчей завершил вничью и 182 встречи проиграл. Забито 485, пропущено 567 голов. По ходу Чемпионата прошли юбилейные отметки футболисты: В. Лещук провел 250-ю встречу, В. Плоскина 200, Н. Павлов — 150, П. Чилиби и В. Ищак — 100, С. Жарков, И. Шарий и И. Беланов — 50-ю.

46-й Чемпионат будет богат на различные юбилейные события для команды и игроков. Хочется пожелать коллективу «Черноморца» ускорить приближение юбилеев своей целеустремленной игрой.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

Р. Дасаев (1957 г.)
Г. Цветков (1962 г.)
В. Сочнов (1957 г.)
Б. Поздняков (1962 г.)
Е. Милешкин (1960 г.)
О. Романцев (1954 г.)
Г. Морозов (1962 г.)
Е. Кузнецов (1961 г.)
Э. Гесс (1954 г.)
В. Гладилин (1954 г.)
Ф. Черенков (1959 г.)
М. Русяев (1964 г.)
Ю. Гаврилов (1953 г.)
С. Родионов (1962 г.)
М. Дубинин (1958 г.)
С. Швецов (1960 г.)

Ст. тренер —

К. И. Бесков

«ЧЕРНОМОРЕЦ»

Ю. Роменский (1952 г.)
А. Чистов (1962 г.)
И. Соколовский (1955 г.)
В. Лещук (1951 г.)
В. Плоскина (1954 г.)
В. Ищак (1955 г.)
А. Скрипник (1958 г.)
И. Наконечный (1960 г.)
В. Сахно (1961 г.)
В. Поконин (1954 г.)
С. Жарков (1958 г.)
И. Беланов (1960 г.)
Ю. Горячев (1960 г.)
В. Финк (1958 г.)
Г. Шаломай (1954 г.)
А. Щербаков (1960 г.)

Ст. тренер —

В. Е. Прокопенко

Номера игроков, состав судейской бригады будут сообщены по радио и на световом табло стадиона.

Следующий матч на нашем стадионе 29 апреля 1983 г. «Черноморец» принимает команду «Нефти» (Баку). Начало встречи в 19.00.

Программу составили: С. Мартынов и Н. Ткач.

Цена 14 коп.